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А.Г. ХУДЕНКО 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ТА СТРАТЕГІЙ ХІМІЧНИХ 
ПІДПРИЄМСТВ НА ПРИКЛАДІ ВИРОБНИЦТВА СКЛЯНОЇ ПРОДУКЦІЇ 

Розглянуто актуальні питання формування інноваційних стратегій підприємств. Проаналізовано загальні 
тенденції розвитку світового ринку скла та розвитку вітчизняних підприємств, що займаються виробництвом 
скла та виробів з нього з початку становлення незалежності України. Визначено стратегічні орієнтири розвитку 
підприємств на основі реалізації його інноваційної складової. Досліджено чинники середовища підприємства, 
які стимулюють та обмежують інноваційну активність. 

Ключові слова: ринок скла, інноваційні стратегії, хімічні підприємства, екологічні фактори, стимулювання інноваційної активності. 

Рассмотрены актуальные вопросы формирования инновационных стратегий предприятий. Проанализированы 
общие тенденции развития мирового рынка стекла и развития отечественных предприятий, занимающихся 
производством стекла и изделий из него с начала становления независимости Украины. Определены 
стратегические ориентиры развития предприятий на основе реализации его инновационной составляющей. 
Исследованы факторы среды предприятия, которые стимулируют и ограничивают инновационную активность. 

Ключевые слова: рынок стекла, инновационные стратегии, химические предприятия, экологические факторы, стимулирования 
инновационной активности. 

Topical issues of formation of innovative strategies of enterprises are considered. The general trends in the development 
of the world glass market and the development of domestic enterprises dealing with the production of glass and 
glassware from the beginning of the independence of Ukraine are analyzed. Strategic guidelines for the development of 
enterprises based on the implementation of its innovative component have been determined. The factors of the 
enterprise environment that stimulate and limit innovation activity are investigated. 
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Вступ. Сучасний світ стає все більш динамічним 

і розраховувати на успішну діяльність можуть лише ті 
підприємства, які здатні генерувати і успішно 
втілювати у практичну діяльність нові ідеї, нові 
рішення тощо. Тому саме інноваційний шлях 
розвитку, що орієнтується на довгострокову 
перспективу, відповідає реаліям «нової економіки». 
Для формування конкурентних переваг 
підприємствам необхідно орієнтуватися на 
інноваційний вектор розвитку. Адже в динамічних 
економічних умовах сьогодення, при існуючому рівні 
конкуренції та швидкості технологічних змін саме 
інновації є головною умовою економічного зростання. 

Саме за допомогою використання інновацій 
підприємства мають можливість стати лідерами у 
конкурентній боротьбі. Однак досягнення цієї мети 
можливе лише за умови формування чіткої, досконало 
та адаптивної системи управління інноваційним 
розвитком. Все це вимагає глибоких економічних 
знань і ефективної організації інноваційної діяльності 
в умовах підприємства [1]. 

Постановка проблеми у загальному вигляді та 
її зв’язок з важливими науковими чи 
практичними завданнями. Під впливом науково-
технічного прогресу створюється абсолютно нова 
продукція, а також удосконалюються та набувають 
якісно відмінних властивостей ті товари, які існують 
на ринку досить тривалий час. 

У свою чергу, світові економічні процеси та 
глобалізація економіки, що 

супроводжуються зростанням конкуренції, 
сприяють формуванню інноваційних процесів у 
різних напрямках народного господарства. Головним 
завданням підприємств, які відстежують рух 

інноваційних тенденцій, є не тільки тактична 
конкурентоспроможність, а й спроможність 
динамічно розвиватися під впливом факторів 
зовнішнього середовища за рахунок зниження витрат, 
оновлення та вдосконалення продукції відповідно до 
розробленої інноваційної стратегії. 

Такі завдання ставлять перед собою вітчизняні 
підприємства, що займаються виробництвом скла та 
виробів з нього. У результаті науково-технічного 
прогресу, ринок потребує продукцію з вищою 
доданою вартістю і багатофункціональною 
споживчою спрямованістю. Разом з тим, дефіцит 
інвестиційних ресурсів у вітчизняне скляне 
виробництво значно пригальмував його інноваційний 
розвиток. У той час, коли в структурі світової скляної 
індустрії за останні двадцять п’ять років пройшли 
динамічні зміни, а саме більша частка перейшла від 
виробництва листового скла (первинного ринку) до 
більш глибшої обробки (вторинного ринку), в 
структурі українського скляного виробництва немалу 
частку досі займає виробництво листового скла. У 
результаті, український товаровиробник не може 
задовольнити нові вимоги ринку. Тому, проблема 
розвитку української скляної індустрії на основі 
інноваційних тенденцій стоїть досить гостро. 
Безперервне стимулювання інноваційного розвитку, 
тобто інвестування у власні дослідження, 
інформаційно-комунікаційні технології, маркетинг, 
навчання персоналу, придбання розробок, обладнання 
є ефективним засобом підвищення 
конкурентоспроможності вітчизняних підприємств в 
цих умовах. [2]. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких 
започатковано розв’язання даної проблеми і на які 
спирається автор. 

Важливим є розгляд проблемних питань 
формування інноваційних стратегій формування 
інноваційних стратегій. До найбільш значущих 
проблем формування ефективних інноваційних 
стратегій підприємств можна віднести: 

- недостатню розробленість підходів до 
достовірної оцінки ефективності реалізації 
інноваційних стратегій розвитку підприємств; 

- недостатній рівень вивченості галузевого 
інноваційного ринку при виборі конкурентоздатних 
напрямків інноваційного розвитку підприємств; 

- відсутність ефективної системи управлення 
підприємством; 

- обмеженість власних інвестиційних ресурсів і 
неефективне фінансове планування при реалізації 
інноваційних стратегій; 

- незабезпеченість отримання максимальної 
віддачі конкурентоздатних інновацій в умовах 
розвитку вітчизняних промислових технологій; 

- брак кваліфікованих кадрів; 
- недосконалість законодавчої бази. 
Розвиток підприємства можливий лише за умови 

його постійного пристосування до змін зовнішнього 
середовища. Орієнтація світової економіки на 
інноваційний шлях розвитку примушує вітчизняні 
підприємства відповідати новим умовам 
господарювання. Посилення конкуренції і скорочення 
життєвих циклів товарів в багатьох галузях 
промисловості призвели до значного відставання 
вітчизняних підприємств від світових виробників. 

Наявність проблеми інформаційної 
забезпеченості підсилюється наявністю проблем у 
управлінні підприємствами. Можна виділити 
найбільш значущі управлінські проблеми, які не 
сприяють формування ефективних інноваційних 
стратегій розвитку підприємства: 

- відсутність ефективних власників, що 
призводить до отримання прибутку без урахування 
стратегічного розвитку підприємств; 

- відсутність системного підходу в управлінні 
підприємством, унаслідок чого зберігається 
замкнутість вітчизняних підприємств на власний 
потенціал з опорою на свої внутрішні джерела; 

- зіткнення інтересів менеджменту і власників 
при визначення шляхів і способів досягнення 
поставленої мети в рамках стратегій; 

- недостатня кваліфікація управлінських 
кадрів, що не дозволяє їм визначити основні напрями 
інноваційного розвитку. 

 Для вирішення даних проблем слід створити в 
організаційній структурі підприємств відділи 
інноваційного розвитку, що мають виконувати такі 
основні функції: 

- моніторинг перспективних інноваційних 
розробок з метою їх реалізації; 

- відбір найбільш перспективних інноваційних 
проектів; 

- визначення напрямів інноваційного розвитку. 
Наявність даного відділу в структурі 

підприємства дозволить вирішити проблеми вибору 

найбільш ефективних інновацій , виходячи з поточних 
потреб підприємства. 

В складній економічній обстановці питання 
впровадження інноваційних розробок безпосередньо 
залежить від рівня благополучності підприємства. У 
цій ситуації можливість для інноваційного розвитку 
переважно мають тільки ті галузі і підприємства, які 
мали можливість накопичити достатній капітал за 
рахунок високого прибутку, що й зумовлює їх більш 
вигідне положення у порівнянні з галузями й 
підприємствами, що функціонують в умовах 
жорстокої конкуренції [3]. 

В сучасних умовах української економіки існує 
чимало проблем, вирішення яких дозволить 
підприємствам, що займаються виробництвом скла, 
здійснювати інноваційний розвиток, який дасть змогу 
бути конкурентоспроможним на зовнішніх та 
внутрішніх ринках. До них належать: висока 
собівартість продукції, що викликана використанням 
застарілого обладнання, яке є досить енергоємним; 
обмеження 

інвестиційних ресурсів скляних підприємств для 
різних потреб, особливо, для проведення модернізації; 
підтримка держави, в тому числі правова, яка, 
захищала б та підтримувала вітчизняного 
товаровиробника. 

Вирішення даних проблем полягає у постановці 
низки завдань, виконання яких забезпечить 
життєздатність скляним підприємствам. Такими 
першочерговими завданнями, які можуть бути 
вирішенні шляхом впровадження інноваційних 
стратегій, є: впровадження ресурсозберігаючих та 
природоохоронних технологій; виробництво 
продукції з більшою доданою вартістю, що 
користується попитом на ринку. 

Викладення основного матеріалу 
дослідження. Вітчизняне скляне виробництво 
залишається на досить низькому технологічному 
рівні. У результаті середня енергоємність варіння 
скла в Україні вище на 20–60%, середня 
продуктивність праці нижче в 1,5–2 рази, а 
негативний вплив на навколишнє середовище вище в 
2 рази, ніж у західноєвропейських країнах. 

Конкурентна здатність продукції вітчизняних 
заводів при цьому досягає критичної точки. Причому, 
це відбувається на фоні постійного збільшення цін на 
мінеральну сировину та енергоносії, вартість яких 
вже досягла європейського рівня [4]. 

Лідером по споживанню скла є будівництво. 
Держави багатьох європейських країн стимулювали і 
підтримували використання енергозберігаючих 
технологій, безпосередньо включаючи їх в будівельні 
норми і правила. Сьогодні в Україні проблема 
енергозбереження стає все гострішою, тому 
енергозберігаючі технології при заскленні будівель в 
Україні стають все популярнішими, хоча процес йде 
повільніше, ніж у 

Європі. Якщо кілька років тому в структурі 
споживання скла енергозберігаюче займало 4%, 
сьогодні це 7% . 

Крім того, застосування енергозберігаючих 
технологій дозволяє не тільки скоротити споживання 
енергії, але і знизити негативний вплив на 
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навколишнє середовище. Так, наприклад, 
виробництво 1 кв. м звичайного скла в порівнянні з 
виробництвом 1 кв. м енергозберігаючого веде до 
скорочення викидів майже в 70 кг вуглекислого газу 
на рік. У багатьох розвинених країнах проблема 
забруднення навколишнього середовища 

жорстко регулюється законодавством країн та 
іншими міждержавними угодами. Тому, підприємства 
самі зацікавленні в різноманітних інноваціях, які б 
дали змогу зменшити шкідливі викиди. 

Потрібно відмітити, що Україна ратифікувала 
Кіотський протокол, тим самим отримавши 
можливість брати участь у гнучких механізмах 
торгівлі квотами та проектах спільного впровадження. 

Кіотський протокол, міжнародний документ, 
вимагає зниження обсягів викидів парникових газів 
(ПГ) на – 5,2% у порівнянні з 1990 роком. 

Згідно з показниками базового 1990 року, 
Україна посідала 5-е місце в світі за обсягами викидів 
парникових газів в атмосферу, де на її частку 
припадало 2% світових викидів. За умовами Кіотської 
угоди, викиди Україною ПГ у період 2008–2012 рр. не 
повинні перевищити рівень базового року. Відповідно 
до існуючих прогнозів розвитку економіки України, 
викиди парникових газів у період до 2012 або навіть 
2020 років не досягнуть рівня 1990 року. 

Існуюча в даний час в Україні система обліку 
сумарних викидів ПГ підприємствами скляної галузі є 
неповною, оскільки не враховує усіх факторів 
шкідливого впливу на навколишнє середовище[5]. 

Враховуючи менш жорсткий контроль з боку 
служб, що контролюють забруднення навколишнього 
середовища промисловими підприємствами, вигідне 
географічне положення та ємкість вітчизняного ринку 
цілком ймовірним є перенесення європейськими 
скляними компаніями виробництва, що найбільш 
шкідливе для навколишнього середовища, саме на 
територію України. 

У цих умовах завдання держави полягає у 
стимулюванні прогресивних технологічних зрушень і 
в створенні умов для переходу скляних підприємств 
на інноваційний шлях розвитку. Вирішення даного 
завдання передбачає, з одного боку, стимулювання 
впровадження ресурсозберігаючих і 
природоохоронних технологій шляхом розробки та 
затвердження прогресивних технологічних 
нормативів викидів та скидів речовин в навколишнє 
середовище для скляних підприємств. З іншого боку, 
з урахуванням нестачі у підприємств коштів на 
інвестиційні цілі (інвестиції в українське виробництво 
скла та виробів з нього в 2–3 рази менше, ніж у 
зарубіжних конкурентів) виникає необхідність 
створення сприятливих умов для підприємств, що 
здійснюють технічне переозброєння. 

Базовим продуктом виробництва скла є листове 
скло. За допомогою сучасних технологій це 
безколірне прозоре скло, що має вигляд плоских 
прямокутних листів, набуває різних корисних 
властивостей: енергозберігаючі, надміцні, вогнестійкі, 
сонцезахисні, антибактеріальні та інші. В даний час 
інновації підприємств- виробників скла пов’язані саме 
з еволюцією скла з покриттями. 

На сьогодні в Україні функціонує приблизно 30 

заводів з виробництва скла, на два з яких припадає 
95%виробництва скла по Україні. 

ЗАТ «Лисичанський склозавод «Пролетарій» (1) 
(Луганська обл.) залишається єдиним на сьогоднішній 
день підприємством на Україні, яке виробляє 
високоякісне листове скло за флоат-технологіями. 
ТОВ «Будскло» (2) (Донецька обл.) випускає листове 
скло за методом вертикального витягування [5,4 ]. 

Стрімкий розвиток будівництва стимулював 
підвищений попит на скляну продукцію на 
вітчизняному ринку та вплинув на інвестиційну 
привабливість у даній сфері, яка, крім цього 
обумовлена кількома іншими причинами: 

- по-перше, на ринку мінімальна кількість 
основних виробників; 

- по-друге, відбувається зростання попиту і 
наявність відносно дешевої сировини для 
виробництва. 

Поряд з проблемою захисту національного 
виробника, що стримує розвиток скляного 
виробництва України, є чимало недосконалостей та 
невідповідностей в нормативно-методичному 
забезпеченні скляної промисловості України, які 
мають вплив на вихід вітчизняної продукції на 
зовнішні ринки далекого і близького зарубіжжя. 

У даний час сфера технічного регулювання 
виробництва скла та виробів з нього в Україні 
характеризується наступними особливостями: 

- нульовим рівнем законодавчого регулювання 
сфери безпечного застосування скла та виробів з 
нього через систему розробки та прийняття 
спеціального технічного регламенту. Розробка даного 
документу є найважливішою умовою гармонізації 
національної нормативно-правової бази в сфері 
виробництва і застосування скла з діючими і 
народними нормами і правилами, а також правової 
легітимності процедури відповідності. 

- процес розробки повного оновленого пакету 
нормативних документів з технічного регулювання 
виробництва склотари та розробки єдиних нормативів 
безпеки, які були б гармонізовані з міжнародними 
європейськими стандартами не завершений. Не всі 
підприємства, що займаються виробництвом скла та 
виробів з нього, можуть конкурувати з виробниками 
як далекого, так і ближнього зарубіжжя. Це результат 
того, що більшість продукції виробляється за 
нормативною документацією 20–30-річної давності і 
на відповідній їй виробничо-технічній базі. Система 
забезпечення якості виробництва на багатьох 
підприємствах далеко не досконала. 

Тому, для виходу української скляної продукції 
на ринки Євросоюзу потрібно виконати низку вимог її 
нормативно-правової бази. 

Також велику роль відіграє персонал компанії, 
який є головним творцем продуктів і постачальником 
їх на ринок. Постійний його розвиток і стимулювання 
позитивно впливає на формування інноваційних 
стратегій і майбутнє компанії. В той же час на 
вітчизняних підприємствах спостерігається дефіцит 
кваліфікованих кадрів, викликаний відтоком великої 
кількості фахівців за рубіж та зниженням якості 
вітчизняної освіти. Крім того, скорочення інтересу до 
технічних напрямків освіти привело до значного 
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перекосу на ринку праці. В зв’язку з цим 
перспективний напрям розвитку освіти повинен бути 
пов’язаний з розвитком інженерно-економічних 
спеціальностей, в процесі оволодіння якими 
майбутній фахівець отримував би навики не тільки в 
управлінні підприємством, але й розумів би 
технологічні особливості виробничого процесу та 
можливості його удосконалення.  

Висновки. Недосконалість законодавчої бази 
збільшує ризики ведення бізнесу та не сприяє 
формуванню ефективних інноваційних стратегій. Це 
зрештою негативно впливає на 
конкурентоспроможність підприємств і 
невизначеність їх перспектив у майбутньому, що 
виявляється в наявності суперечностей між 
зростаючою потребою в інноваціях та існуючими 
організаційно-економічними відносинами, що у свою 
чергу вимагає перегляду концепції стратегічного 
управлення підприємствами. 

Поряд з вирішенням цієї проблеми досить гостро 
виступає інша, що полягає в фінансовому 
забезпеченні, необхідним для впровадження 
інноваційних процесів на підприємствах. У більшості 
випадків впровадження інноваційних процесів 
підприємства здійснюється за рахунок власних 
коштів. В даний час, в умовах дефіциту бюджету 
держави залучення більшої частки державних коштів, 
а також пільгове кредитування комерційними 
банками в час економічної кризи, є, практично, 
нереальними. Тому, всі зусилля держави повинні бути 
спрямовані на проведення фінансової політики з 
метою стимулювання активізації інноваційної 
діяльності підприємств в переробній промисловості 
непрямими методами регулювання. У країнах із 
розвиненою ринковою економікою інструментарій 
непрямих методів управління зосереджений, 
переважно, в сфері оподаткування, де діє багато пільг. 
Їхнє впровадження стане економічним стимулом 
здійснення інноваційної діяльності за власні кошти 
підприємства. 

Взагалі, проблеми українського виробництва 
скла та виробів з нього полягають не тільки у 
фінансовому та нормативно-методичному 
забезпеченні. Досить багато актуальних проблем 
стосовно інноваційної діяльності підприємства 
належать до правового забезпечення. Українські 
підприємства у своєму розвитку по переробці та 
обробці скла значно відстають від інших розвинених 

країн, тому виникає необхідність 
розробки стратегій розвитку на основі 

інноваційних тенденцій, як на галузевому рівні, так і 
на рівні окремих підприємств. Досить корисним та 
результативним може стати досвід європейських 
країн в розв’язанні проблем та лобіюванні інтересів 
виробників скляної продукції у державних органах 
влади на всіх рівнях. Враховуючи факт, що скляна 
продукція використовується в багатьох інших видах 
діяльності, інноваційний розвиток скляного 
виробництва, безумовно, дасть стимул для розвитку 
інших сфер переробної промисловості [2]. 

У кінцевому результаті, інновації в скляному 
виробництві допоможуть зайняти гідне місце у 
структурі промисловості України та інтегруватися у 
міжнародні господарські зв’язки . 
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